

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Колонских Александра Геннадьевича «Поселения бахмутинской культуры в Уфимско-Бельском междуречье», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология

Актуальность заявленной диссертационной темы несомненна. Количество накопившегося материала давно требует перехода в качество. Решение вопросов связанных с систематизацией материалов поселений бахмутинской культуры, позволяет с новых позиций рассмотреть гончарные и домостроительные традиции, фортификацию, топографию, культурные связи и хозяйственно-экономическое развитие региона.

Работа состоит из введения, четырех глав, заключения и обширного приложения. В первой главе автор рассматривает историю археологического изучения и историографии по поселениям Уфимско-Бельского междуречья. Предложенные А.Г. Колонских этапы накопления знаний поселенческого материала эпохи Великого переселения народов и раннего средневековья в изучаемом регионе в целом соответствует принятой в литературе периодизации. Во втором разделе главы автор делает справедливый вывод о недостаточности систематики в изучении поселенческих памятников указанного периода на современном этапе.

Во второй главе диссертант систематизирует данные, накопленные по укрепленным и неукрепленным поселениям бахмутинской культуры. Им выделены пять типов городищ и три типа селищ. Данная классификация поселения, предложенная А.Г. Колонских не вызывает возражений.

Особенно ценна работа проведенная автором по выявлению организации жизненного пространства и модели расселения носителей бахмутинской культуры.

Проведённые диссертантом исследования показали эффективность применения методов пространственной археологии. Подкрепленные современными инструментами ГИС-систем, они позволяют получать достаточно обоснованные модели, для реконструкции системы расселения и

специфики освоения жизненного пространства древним населением. Диссертантом делается вывод об отсутствии существенного сходства между домостроительными традициями носителей бахмутинской и мазунинской культур.

Анализ остатков фортификаций на бахмутинских городищах позволил автору выделить два основных типа деревоземляных сооружений.

В третьей главе автором рассмотрены элементы домостроительства и фортификации носителей бахмутинской культуры. Выделены такие категории объектов как очаги, хозяйственные ямы, столбовые ямки. На этой основе выделено восемь жилых и одна хозяйственная постройка. Определены особенности бахмутинского домостроительства относительно синхронных и культурно близких памятников Удмуртского Прикамья.

В четвертой главе рассмотрена материальная культура бахмутинских поселений. Объектом исследований стали керамический комплекс, орудия труда, оружие и украшения, найденные на поселениях. На основании анализа поселенческой посуды автор делает важный вывод о значительных отличиях между бахмутинским и мазунинским керамическими комплексами.

В заключении автор раскрывает основные положения, выдвинутые на защиту. Диссертанту удалось четко разграничить памятники бахмутинской культуры в Уфимско-Бельском междуречье и мазунинской культуры на территории Удмуртского Прикамья.

Особо ценна приведенная в работе методика электронного картографирования и использование геоинформационных систем примененная к конкретному материалу. Данная методика позволяет автору на вполне объективной основе говорить, хоть и предположительно, о делении ареала культуры на некие территории, которые могут соответствовать родовым или иным подразделениям носителей бахмутинской культуры. Также важны выводы автора об одновременности существования крупных микрорегионов, выделяющихся в ареале культуры.

Последнее говорит о возможности в дальнейшем делать выводы о демографической наполненности данных территорий в указанное время.

В целом работа А.Г. Колонских является хорошо разработанным исследованием и заслуживает положительной оценки. В научный оборот вводится новый и интересный материал. Положения, выдвинутые на защиту – решены.

Объем проделанной работы, использованные методы и полученные результаты полностью отвечают требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Колонских Александр Геннадьевич достоин присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Кандидат исторических наук

/В.В. Овсянников/

Заведующий отделом археологических исследований
Ордена Знака Почета Института истории, языка и литературы –
обособленного структурного подразделения
Федерального государственного бюджетного учреждения
Уфимского федерального исследовательского центра
Российской академии наук,
Уфа, пр-т Октября, 71. Тел. 8(917)4671011 E-mail: atliural@yandex.ru

Подпись Овсянникова В.В. заверено А.М. Хайбуллиной
Директор 21.05.2024

